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stihli mikulášskou nadílku a divadelní 
představení na Brandýsku "O Šípkové 
Růžence". Završením toho všeho byla 
návštěva Ježíška a rozdávání dárků.

1. stupeň

V 1. třídě jsme se už naučili číst všech-
na písmena. Umíme počítat do sedmi  
a zpíváme vánoční koledy. 5. 12. nás 
navštívil čert, anděl a Mikuláš. My jsme 
byli stateční a připravili jsme si pro ně 
básničky. Určitě se jim líbily, protože 
nám rozdali samé dobroty, aby nám 
to čekání na Ježíška rychleji utíkalo. 
Když nastal poslední den školy před 
vánočními prázdninami, udělali jsme 
si ve třídě malé posezení s vánočním 
stromečkem, cukrovím a dárečky. Při-
pomněli jsme si vánoční zvyky, ozdobili 

jsme perníčky, vyrobili vánoční svícny 
a zazpívali jsme si koledy. Tím jsme se 
naladili na vánoční atmosféru. Rok plný 
štěstí, lásky, pohody a hlavně hodně 
zdraví přejí žáci 1. třídy s paní učitelkou.

Žáci 1.–3. ročníku vyrazili před Vánoci 
za kulturou a navštívili v Praze výsta-
vu ilustrací Zdeňka Smetany. Prohléd-
li si jeho náčrty, obrázky z pohádek  
i ukázky večerníčků a vyzkoušeli si, jak 
se obrázky proměňují v animovaný pří-
běh. Velkým překvapením pro bylo i to, 
že tolik známých večerníčkových po-
staviček, které znají z televize, vytvořil 
jeden jediný ilustrátor.

V pondělí 8. 12. 2025 navštívil 4. a 5. roč-
ník pan Mareš se svými pokusy. Téma 
bylo Ekosystémy a děti měly možnost 
zjistit, kteří živočichové přežijí i ex-
trémní teplotní podmínky. Celou před-
nášku doprovázely pokusy se suchým 
ledem, které nás všechny velmi zauja-
ly.

Kroužek mozaiky a malby

Předvánoční čas trávili žáci z krouž-
ku Mozaiky/Malby tvořením, kterému 
věnovali hodně trpělivosti. Některé  
z výrobků jsou tvořené se záměrem 

obdarovat někoho k vánocům, proto 
si všichni dali hodně záležet! Posuďte 
sami. :) 

2. stupeň

Naše měsíční téma Ve vesmíru bylo bá-
ječnou příležitostí pro návštěvu nové 
kopule v pražském planetáriu. Zážitek  
z inovativní LED technologie byl 
dechberoucí a planety naší Sluneční 
soustavy jsme měli jako na dlani.
Následující procházka mezi umělec-
kými díly Národní galerie ve Veletržním 
paláci bylo příjemné kulturní zpestření 
krásného slunečného dne v Praze.
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Z kroniky obce

V loňském roce jsme se toulali po obci 
v časech minulých. V tomto roce by-
chom si mohli povídat příběhy o obci ze 
starých, neuveřejněných zápisů, které 
jsem dostala pro naši kroniku. Jsou to 
soukromé zápisky pana Karla Vlasá-
ka, Františka Rubeše, Františka Bendy 
a dalších, které zachycují život v naší 
obci. Nebude to celistvé vyprávění, 
spíš zajímavosti o tom, jak se žilo dříve.

Před otevřením šachet na Kladensku 
nelze mluvit vůbec o nějakém odporu 
vůči vykořisťovatelům v naší obci. Bý-
vala to obec čistě zemědělská, z polo-
vice sedláci a z polovice domkáři. Děti 
domkářů, synové i dcery sloužily u sed-
láků jako pacholci a děvečky a domkáři 
se svými ženami „podělkovali“ vedle 
obdělávání svých, nebo zpachtova-
ných políček, u velkých sedláků. 

V roce 1848, v době zrušení roboty, 
bylo v naší obci 49 stavení, z toho 17 
statků a větších chalup, ostatní byly 
malé domky. Přesto zde žilo 467 oby-
vatel, rodiny byly velmi početné. Byly 
to rodiny převážně domkářské a rodiny 
podruhů, které měly mnoho dětí. Bída 
tu byla mezi lidem veliká, i sedláci byli 
hodně zadluženi, neboť se hospoda-
řilo postaru, „úhořilo se“ (nechávalo 
se část pozemků ladem). Na statcích  
a chalupách se dědily dluhy po několik 
generací. Teprve střídavé hospoda-
ření, a hlavně pěstování řepy cukrové  
v 70.letech 19. století, pozvedlo životní 
úroveň sedláků.

Chudina v obci z toho však moc nemě-
la. pravda, výdělky byly už trochu lepší, 
jenomže dětí v rodinách bylo stejně, 
spíš více, a tak domkáři odcházeli pra-
covat do šachet, kde byl výdělek větší. 
Ale s tím sem byl zavlečen jiný nešvar, 
a tím byl alkohol. Horníci se často opí-
jeli, zvláště v den výplaty na šachtách. 
Také negramotnost a nevědomost 
mnoho zla napáchala. Těžko se tehdy 
žilo. Sedláci i páni na šachtách využí-
vali bídy lidu a zacházeli s ním nedobře.
Znám z vyprávění starých lidí, jak píše 
pan Vlasák, jak se řešil projev odporu 
u sedláka. Sedlák prostě zbil čeledína 
či děvečku, a ještě je vyhodil ze služ-
by. Dovolání se spravedlnosti u úřadů 
nikdo z chudiny nevyhledával, protože 
by nepochodil. Na obci jako rychtáři 
byli dosazováni zase sedláci a výše se 

svou negramotností neodvažovali jít.
Ani na šachtách to nebylo lepší, dozor-
ci byli neomezení páni a každého „re-
bela“ rychle vyřídili. Prostě ho vyhodili 
za vrata, a nikde jinde práci nedostal. 
Proto raději ohnul hřbet a mlčel.

Dalším činitelem, který pomáhal pánům 
lid utiskovat a vést k poslušnosti byla 
církev. Kněží hlásali o pokoře a bázni 
Boží, vedli chudé k poslušnosti a úctě 
k vrchnosti. Našel se sice jeden z kně-
ží, byl to vrapický kaplan Harant v roce 
1870, který držel s chudinou a horníky 
povzbuzoval k odporu proti pánům, 
ale i jeho se páni lehce zbavili, přeložili 
ho někam do hor, aby jim neškodil. Tak 
jako na vesnici ani na dolech jednotliv-
ci nic nezmohli proti útlaku. Bylo třeba 
se spojit. Již v 60. letech 19. století již 
k nám pronikaly myšlenky socialismu. 
V archivu obce se nacházel oběžník, 
kde tehdejší hejtmanství na Smíchově 
upozorňuje, na dva muže německé ná-
rodnosti, kteří zde rozšiřují zakázanou 
literaturu a žádá o jejich zatčení.

Politické i odborové organizace byly 
zakazovány a ti kdo je zakládali byli 
perzekvování a vyhazováni z práce. 
Bylo tedy třeba najít formu organizace, 
aby úřady a politiky nedráždila.

Touto formou byly podporující se spol-
ky ve městech i na vesnicích. Zde bylo 
možné se scházet a dohadovat se  
o situaci pracujících takřka bez obav.  
V roce 1871 i v naší obci došlo k založe-
ní Vzájemně se podporujícímu spolku 
„Vlastimil“

Pamětní zápis Vlastimilu:

Ve jménu Božím na památku!
Spolek náš vzájemně se podporujících 
dělníků Vlastimil ve Stelčovsi zapo-
čal následovně: napadlo třem mužům 
v obci Stelčovské, totiž Josef Palas  
z čp.14, Antonín Vyšín z čp. 48 a Václav 
Vizner z čp.12, by po příkladu jiných obcí 
zřídili též i v obci Stelčovské vzájemně 
se podporující spolek. Za tou příčinou 
svolána schůze dělnická do hostince 
Jána Kutmana v čp.45 v Stelčovsi dne 
24.září 1871.

Schůze tato, která se o 2. hodině od-
polední odbývala a do 5. hodiny trvala, 
byla nad očekávání skvělá. Toho důka-
zem jest, že hned se s oněmi třemi muži 
pět a čtyřicet spojilo. Z těchto 48 mužů 
se utvořil prozatímní výbor dělníků, a to 
ze členů stelčovských. Byli to Franti-

šek Benda, Josef Pallas, Václav Vyzner, 
Antonín Vyšín, Václav Angreška, Josef 
Kutman,. Tito občané tedy měli na vy-
možení a založení vzájemně se podpo-
rujícího spolku pracovat.

Když každý z občanů „co úd spolku“ 
se vlastnoručně podepsal a 50 krej-
carů co zápisné k uhrazení spolkových 
výloh složil, uložená tedy prozatímní-
mu výboru práce byla. Ale byla těžká, 
abych tak řekl nedovedná, jelikož co 
dělníkům bylo zápoliti s úřady o povo-
lení a stvrzení dle zákona o spolčování 
žádati. Rozhlíželi se tedy po zastupiteli 
a skutečně jej nalezli, a to v redaktoru 
Dělnických novin v Praze, panu Anto-
nínu Tůmovi, příteli dělníků, který obě-
tavě vypracoval stanovy pro nový spo-
lek. 29.října 1871 je za přítomnosti všech 
členů předložil a přečetl. Stanovy byly 
odsouhlaseny všemi hlasy, a tak pan 
Tůma opět odjel do Prahy, kde je před-
ložil slavnému c. k. místodržitelství ku 
schválení. 

9.února 1872 nám telegramem ozná-
mil, že stanovy naše jsou od slavného 
c. k. místodržitelství pod číslem 3839 
stvrzené a spolek vzájemně se pod-
porujících dělníků jménem Vlastimil je 
povolen. 

Na první valné hromadě spolku Vlasti-
mil dne 3. března 1872 byl pan Antonín 
Tůma jmenován čestným členem na-
šeho spolku. I na této valné hromadě 
byl pan Tůma přítomen. 

Spolek Vlastimil byl tehdy velmi oblíben 
u občanstva a jeho úkol byl plněn nejen 
podporami pro nemocné členy a pod-
porami pohřebními, ale i kulturu šířil v 
obci. Měl první knihovnu v obci s 200 
svazky knih, ve spolku se hrálo ochot-
nické divadlo, propagovaly se pokro-
kové časopisy a pořádaly přednášky. 
Ve spolku byla vedena i pamětní kniha, 
kterou vedl pan Sklenář, funkcionář 
spolku, pozdější první dělnický staros-
ta a kronikář obce.

Tento spolek byl činný plných 76 let, 
jeho činnost byla ukončena až v roce 
1946, kdy jeho další činnost ztratila 
svůj smysl.

Jaroslava Štancová
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Recepty na leden

Mrkvová polévka
1 cibule, olej, 200 g mrkve, sůl, vývar, 
4 vejce, nadrobno nasekaný čerstvý 
kopr nebo libeček
Cibuli očistíme, nakrájíme nadrobno  
a zpěníme na rozehřátém oleji. Přidáme 
očištěnou mrkev, nakrájenou na tenká 
kolečka. Osmažíme, pak podlijeme vý-
varem, osolíme a krátce povaříme. Těs-
ně před koncem vaření, kdy je mrkev 
měkká, vmícháme vejce, která jsme 
rozšlehali se solí, pepřem a nasekaný-
mi bylinkami.

Krůtí rizoto po orientálsku
2 cibule, 6 stroužků česneku, ½ lžič-
ky mletého zázvoru, ½ lžičky šafrá-
nu, ½ lžičky mletého pepře, 1 lžička 
mletého máku, 1 lžička pražených 
sekaných mandlí, 0,2 dcl bílého jogu-
rtu, 1 lžíce oleje, 400 g vykostěného 
krůtího masa, 300 g rýže, ½ lžičky 
tlučených hřebíčků, ½ lžičky mleté 
skořice
1 cibuli nakrájíme nadrobno a 4 strouž-
ky česneku rozetřeme, přidáme zá-
zvor, šafrán, mletý pepř, mletý mák, 
rozšlehaný jogurt a mandle, pokape-
me olejem, přidáme pokrájené krůtí 
maso, promícháme a necháme ma-
rinovat alespoň 3 hodiny. Pak směs 
dáme do kastrolu a pod poklicí dusíme 
téměř doměkka. Během dušení podle 
potřeby podléváme vodou. Nakonec 
přidáme rýži opraženou nasucho, po-
sypeme skořicí a mletým hřebíčkem, 
podlijeme vodou a dusíme doměkka. 

Plněný hovězí měšec
600 g zadního hovězího masa, sůl, 
pepř, olej, 1 cibule, 20 g hladké mou-
ky, 70 g čerstvých žampionů. 

Náplň: 1 malá cibule, 50 g uzené sla-
niny, 50 g šunky, 100 g vepřových ja-
ter
Maso nakrájíme na 4 plátky, dobře je 
naklepeme, osolíme a opepříme. Na 
každý plátek dáme náplň a maso uza-
vřeme do tvaru měšce. Svážeme nití 
a prudce osmažíme na oleji ze všech 
stran, přidáme jemně pokrájenou ci-
buli, podlijeme a dusíme doměkka. 

Pak maso vyjmeme, šťávu vydusíme, 
přidáme nakrájené žampiony, které 
osmahneme, zaprášíme moukou, zali-
jeme trochou vody a dusíme doměkka. 
Do takto připravené šťávy vložíme zpět 
maso a prohřejeme. 
Příprava náplně: nakrájenou slaninu 
rozškvaříme, přidáme jemně pokrá-
jenou cibulku a šunku nakrájenou na 
nudličky. Vše osmažíme, necháme 
vychladnout a promícháme s naseka-
nými vepřovými játry. Ochutíme selí  
a pepřem.

Hrušky Krásná Helena
8 půlek zavařených hrušek, 150 g čo-
kolády, 2 lžíce šlehačky, 1 lžíce rumu, 
0,5 litru vanilkové zmrzliny, naseka-
né ořechy
Čokoládu nalámeme na kousky, zalije-
me rumem a na mírném ohni necháme 
rozpustit. Vmícháme šlehačku a jen 
mírně prohřejeme. Zmrzlinu rozdělí-
me do čtyř pohárů, které jsme před 
tím dali na chvíli do lednice. Okapané 
půlky hrušek podélně přiložíme k sobě  
a postavíme je do pohárů se zmrzlinou. 
Přelijeme čokoládovým krémem a po-
sypeme nasekanými ořechy.

Koláč Coca-Cola
3 vejce, 200 g moučkového cukru, 
10 lžic oleje, 2 lžíce kakaa, 300 g po-
lohrubé mouky, 1 prášek do pečiva, 
0,25 litru Coca-Coly, pikantní mar-
meláda.

Poleva: 100 g čokolády, 50 g ztužené-
ho tuku, 2 lžíce tekuté šlehačky
Vejce ušleháme s cukrem, postupně 
zašleháme olej a kakao, přimícháme 
mouku s práškem do pečiva a Coca-
-Colu. Těsto vlijeme na vymazaný  
a moukou vysypaný plech a dáme péct. 
Upečený koláč potřeme marmeládou  
a vychladlý polevou.
Příprava polevy: čokoládu a ztužený 
tuk rozpustíme za stálého míchání  
v horké vodní lázni. Do mírně teplé 
směsi přidáme 2 lžíce vlažné šlehačky 
a vymícháme nahladko.

Jaroslava Štancová

Dobré rady našich 
babiček

	# Pokrčené listy a ohnuté rohy  
v knihách a sešitech vyrovnáme, 
navlhčíme-li je savým papírem (pi-
jákem) a přes papír přežehlíme.

	# Kočičí a psí blechy vypudíme  
z pelíšků našich miláčků, když jim 
do pelíšku budeme vkládat listí  
z vlašských ořechů.

	# Cukr v cukřence bude krásně 
vonět, když do cukřenky vložíme 
usušenou kůru z pomeranče nebo 
citronu.

	# Dubový nábytek bude jako nový, 
když ho potřeme směsí piva  
s cukrem a pak vyleštíme suchým 
hadříkem.

	# Místo drátěnky můžeme k umytí 
nádobí použít kousek zmuchlané 
hliníkové folie,

	# Pod potah na žehlícím prkně vlo-
žíme hliníkovou folii, žehlení bude 
mnohem snazší a půjde nám lépe 
od ruky.

	# Když se nám špatně myjí obklá-
dačky se zaschlými kapkami tuku 
kolem sporáku, nahřejeme je fé-
nem a pak přetřeme hadříkem. Pak 
je opláchneme vodou se saponá-
tem úplně lehce.

	# Kuchyňský nábytek rychle od-
mastíme, když do vody přidáme 
trochu šamponu na vlasy.

	# Na květináči nám nevzniknou bílé 
nánosy, když okraj květináče po-
třeme kůží od špeku.

	# Lustry a svítidla myjeme vodou, 
ve které jsme uvařili cibuli. Vůně 
cibule odpuzuje hmyz.

	# Staré tapety se dobře oddělí od 
zdi, když je napřed postříkáme 
roztokem octa a vody.

	# Pach v bytě odstraníme, když  
v popelníku zapálíme bobkový list.
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Mikuláš ve  
Stehelčevsi 
V sobotu 29.11. u příležitosti Mikulášské 
pro děti jsme se společně sešli u Do-
mečku, abychom strávili opravdu krás-
ný adventní podvečer.  

Panovala příjemná a přátelská atmo-
sféra, kterou doplnil horký svařák pro 
dospělé, teplý jablečný mošt pro děti 
a voňavé vánoční cukroví. Společně  

s dětmi jsme si zazpívali koledy u betlé-
mu a poté slavnostně rozsvítili vánoční 
stromeček. 

Velkou radost přinesl příchod Mikuláše, 
trochu strachu přinesl příchod čerta, 
kterého se děti moc bály, ale čert byl 
nakonec hodný a do pekla si s sebou 
nikoho neodnesl a otevřená náruč an-
děla.  Rozdávala se mikulášská nadílka. 
Akce se těšila velké účasti a po celý 
večer se nesla ve velmi krásné vánoční 

atmosféře. 

Poděkování patří našim hasičům SDH 
Stehelčeves za pomoc s organizací  
a zajištěním celé akce.

		  Marcela Mikešová 

Nezapomenutel-
ný večer s Ma-
ranatha Gospel 
Choir sborem –  
I. adventní nedě-
le ve Stehelčevsi

První adventní neděle u nás ve Stehel-
čevsi byla letos opravdu výjimečná. Do 
našeho sálu přijel přibližně padesá-
tičlenný pěvecký sbor, který nám při-
nesl radostnou a vánoční atmosféru. 

Zazpívali známé písně jak v češtině, 
tak v angličtině, koledy, a každý jejich 

tón byl naplněn energií a vánočním du-
chem.

Hudba byla natolik chytlavá, že se po-
stupně zapojilo celé publikum – zpí-
valo, tleskalo se   a dokonce i tančilo. 
Sbor dokázal propojit své nadšení  
s návštěvníky tak přirozeně, že se ve-
čer stal skutečně interaktivním zážit-
kem pro všechny přítomné.

Byl to krásný a nezapomenutelný ve-
čer, který u nás ještě nikdy nebyl. Naši 
návštěvníci odcházeli s úsměvem na 
tváři, naplněni radostí.

 Sboru chceme velmi poděkovat za je-
jich energii, profesionalitu a srdečný 
přístup. A jedno je jisté – rozhodně je 
příští rok pozveme znovu. 

		  Marcela Mikešová 

Jan Hartman

Starosta SDH, SDH Stehelčeves
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Kulturní sál Stehelčeves

7.2.2026

Obec Stehelčeves společně se ZŠ a MŠ Stehelčeves 
pořádá

19:00
vstupné 150 Kč

Kapela AllRight Band

bohatá tombola
barmanský koutek
taneční vystoupení
půlnoční překvapení

vstupenky zakoupíte v kanceláři školy a
na informační přepážce
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www.skstehelceves.cz

Kde:
KD Stehelčeves

28. ÚNORA 2026 

CAROLINE BAND 

Přijďte si užít večer plný hudby, tance a dobré nálady.
Čeká Vás bohatá tombola!

Ples Ples Sportovní

Sportovní

Večer, na který nezapomenete.

Vstupné:
250,- Kč

Zahájení:
20:00hod.

Oblečení: 
Společenské

Zahraje skupina:

Těšíme se na Vás!




